
  
  
  

٣  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
IC  

 
   

    


 
   

 
Mini-Computer

ProcessorRAMROM


      Pins    
legs  

 
 

 
MicroController 

controller 
 

 
Micro 

  
 

 
 
 

التعرف على المايكروكنترولر                                                                  : الباب الأول 
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 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 


           
  

 
            

         


 
 

            


     switches      
 LCD  

 
          LCD 

seven segment


           


 
  

 
         




 
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 
 

             


            



 


 


Robots

robot
            sensors

 
          

              
 




 













  
  
  

٦  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
           

 
 




            
 

 


PIC
 

 
 

 
   
             

 
     MikroC

Picpgm


 
     PIC   PIC16f84a  

PIC16f628aPIC16f877a
 

                
Testd_Board
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            
 

  
 

            
           

 
  

 
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 
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   
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 

 



  
  
  

١٠  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

             
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 

 

 

 

 

 

 

void main() 

{ 

TRISB=0B00000000; 

PORTB=0B00000001; 

 }  

  الأوامر أو ما يسمى بالكودهذه هي 

 ومجموعة الأوامر نسميها البرنامج
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 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 


build project

Ctrl+F9

 
 

  
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 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

             
           

build project  

       MikroC    
hex

hexfirst_experiment.hex  




hex 

 

 

 

 

 

 

 

 

PICPgm Programmer
 

 

لاحظ النصف دائرة 
والتي تشير للطريقة 
الصحيحة لتركيب 

 البك

اسم المشروع فـي 
 تجربتنا
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 hex
            JDM

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OK 

  

نختار قائمة 
hardware  ثم

  نضغط بالماوس هنا

النوع  الذي استخدمه 
فـي الكتاب كما ذكرت 

  JDMهو 
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 Browse 
first_experiment.hex 

 

 

 

 

Open 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PIC16F84A 

  

  اضغط هنا 

  اضغط هنا 

  بعد تحديد الملف
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  

 

 

 

 

 

 

 

 

               
   

 


 

 
 

 

  

  اضغط هنا 
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 MikroC 

 

 

 

 

 

 

  void main()            
                

void
  

void main()  

 


TRIS

 PORTB      TRISB     
PORTATRISA 

TRIS 

0          OUTPUT  

1          INPUT 

void main() 

{  

………………..  

………………..  

}  

  هذه المنطقة نكتب الكود فـي

 بين القوسين
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       PORTB     B0
TRISBB0

B0 

B0TRISB
BIT 


TRISB 

 

 

 

 

B0B7 


TRISB=0B00000000; 

TRISB=0B00000000 

 

0Bbinary 

B0
PORT 

PORT 

0  0  0  0  0  0  0  0  
B0 B1 B2 B3 B4 B5 B6 B7 

TRISB 

  الطرفرقم 

B0 B1 B2 B3 B4 B5 B6 B7 

 الطرفهذا البت خاص ب
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 1 HI0-LOW 

B0HIPORTB
B0 

PORTBTRISB
B0B7

 

 

 

 

 

PORTB


PORTB=0B00000001;    

PORTB=0B00000001 
 

 

PORTB=0B00000001   
;PORTB=0B00000001; TRIS
TRISB=0B00000000;{   }

syntax
hex   

0  0  0  0  0  0  0  1  

PORTB 

B0 B1 B2 B3 B4 B5 B6 B7 

B0 B1 B2 B3 B4 B5 B6 B7 

 الطرفهذا البت خاص ب



  
  
  

٢٣  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 

 

 

 

 

 

void main() 

B0B7TRISB
switch  

B0
PORT 

; 

 

 MikroC     
 


 

  

void main() 

{ 

TRISB=0B00000000; 

PORTB=0B00000001; 

 }  



  
  
  

٢٤  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 

B0 B1B5B7
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  التجربة        

7805 

  VDDفولت  ٥+

  VSSصفر فولت 

  أوم ٤٢٠مقاومة 

  كيلو١٠مقاومة 

  بيكو ٢٢مكثف 

  فولت ٩بطارية 
VDD  

VSS  

VSS  



  
  
  

٢٥  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 

 

   

 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

  

للمشروع نختار اسم 
 ونكتبه هنا

  هنا نكتب مسار المشروع 

اي المكان الذي سيحفظ 
 فـيه

نختار نوع البك 
المستخدم فـي 
 المشروع

هنا نكتب تردد المؤقت 
ا المستخدم فـي مشروعنا هذ

اكتبه بنفس القيم الموجودة 
 1.04هنا 

اختر هذا الاختيار 
وهو يشير لنوع 

 المؤقت



  
  
  

٢٦  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ctrl+F9
 

  هذه هي الأوامر أو ما يسمى بالكود: مراجعة 

 ومجموعة الأوامر نسميها البرنامج

void main() 

{ 

TRISB=0B00000000; 

PORTB=0B10100011; 

 }  



  
  
  

٢٧  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 

 

TRISB=0B00000000; B0B7
 

PORTB=0B10100011;B0B1B5B7
B2B3B4B6
 

 

  

1  0  1  0  0  0  1  1  

PORTB 

B0 B1 B2 B3 B4 B5 B6 B7 

بـ 
ل 
ص
مو
 ال
ليد
ال

B0 
يء
ض
ف ي

سو
  

بـ 
ل 
ص
مو
 ال
ليد
ال

B1 
يء
ض
ف ي

سو
  

بـ 
ل 
ص
مو
 ال
ليد
ال

B5 
يء
ض
ف ي

سو
  

بـ 
ل 
ص
مو
 ال
ليد
ال

B7 
يء
ض
ف ي

سو
  

بـ 
ل 
ص
مو
 ال
ليد
ال

B2 
يء
ض
ن ي
ل

  

بـ 
ل 
ص
مو
 ال
ليد
ال

B3 
يء
ض
ن ي
ل

  

بـ 
ل 
ص
مو
 ال
ليد
ال

B4 
يء
ض
ن ي
ل

  

بـ 
ل 
ص
مو
 ال
ليد
ال

B6 
يء
ض
ن ي
ل

  



  
  
  

٢٨  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 

TRISB=0B00000000;Bits
TRISB=0; 

PORTB=0B10100011; 

PORTB=0XA3;0xa3
10100011binary  

  

 

 

 

 

 

 

  

0b 

0x 

0b 

 

 

  

TRISB=0B00000000;  
 

 يمكن كتابتها هكذا

  

TRISB=0;  
 

  

PORTB=0B10100011; 
 يمكن كتابتها هكذا

  

PORTB=0XA3;  
 

void main() 

{ 

TRISB=0; 

PORTB=0XA3; 

 }  



  
  
  

٢٩  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 Mikroc 
       decimal  binary 

hexadecimal 

 

10100011 

QConvertor 

 
binary 

 

 

 




 

  

 اضغط هنا 



  
  
  

٣٠  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 


B0B7 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


 

 

 
7805 

  VDDفولت  ٥+

  VSSصفر فولت 

  أوم ٤٢٠مقاومة 

  كيلو١٠مقاومة 

  بيكو ٢٢مكثف 

  فولت ٩بطارية 
VDD  

VSS  

VSS  

  التجربة        



  
  
  

٣١  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 

PORTBB0B7
TRISB 

TRISB=0; 

   
   PORTB=0B11111111; PORTB=0XFF;  

PORTB=0; 


   


           


 

Void main() 

{ 

TRISB=0; 

PORTB=0XFF; 

PORTB=0; 

} 

PORTB=0;PORTB=0XFF;


البك سينفذ الأمر ثم الذي يليه ثم 
فـي منتهى الذي يليه وهكذا 

 ..السرعة 



  
  
  

٣٢  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
 




 

Delay_ms(500); 

 

Delay_ms(250); 

 

Void main() 

{ 

TRISB=0; 

PORTB=0xFF; 

delay_ms(1000); 

PORTB=0; 

} 

delay_ms(500); 


             




 



  
  
  

٣٣  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
 

LOOP: 

………………….. 

………………….. 

………………….. 

goto LOOP; 

 

void main() 

{ 

TRISB=0; 

Loop:  

PORTB=0XFF; 

delay_ms(1000); 

PORTB=0; 

Delay_ms(1000); 

goto loop; 

} 


 

فـي هذه المنطقة نكتب الكود الذي 
 .نريده أن يتكرر بإستمرار 

 هذا هو العنوان الذي سيرجع إليه البك مرة أخرى

  كخرج PortBهذا الأمر سيوظف جميل الرجول فـي 

  هذا الأمر سيجعل جميع الليدات تضيء

  هذا الأمر سيجعل جميع الليدات تطفئ

  الذي يليههذا الأمر سيجعل البك ينتظر لمدة ثانية ثم ينفذ الأمر 

  هذا الأمر سيجعل البك ينتظر لمدة ثانية ثم ينفذ الأمر الذي يليه

هذا الأمر سيجعل البك يذهب لينفذ الأوامر التي بعد العنوان الذي 
 loopاسمه 

  وابدأ تنفـيذ الأوامر التي بعده loopمعنى هذ الأمر اذهب إلى العنوان 



  
  
  

٣٤  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 PORTB=0;


 

Ahmad
 

ahmad: 

………………….. 

………………….. 

………………….. 

goto ahmad; 

Syntax
 

Enter 
 

void main() 

{ TRISB=0; 

PORTB=0XFF;} 

;
Enter 

void main() 

{ TRISB=0;PORTB=0XFF;} 

  

فـي هذه المنطقة نكتب الكود الذي 
 .نريده أن يتكرر بإستمرار 



  
  
  

٣٥  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

void main() { TRISB=0;PORTB=0XFF;} 

 

 

void main() 

{ TRISB=0; Loop:  PORTB=0XFF;delay_ms(1000);PORTB=0; 

Delay_ms(1000);Goto loop;} 

 

void main(){TRISB=0; Loop:  PORTB=0XFF;delay_ms(1000);PORTB=0;Delay_ms(1000);Goto loop;} 

 


 

  



  
  
  

٣٦  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
 

 


B0B7 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B0B7
TRISBTRISB=0;PORTB

PORTB=0B11111111; PORTB=0XFF;

  التجربة        

 

 
7805 

  VDDفولت  ٥+

  VSSصفر فولت 

  أوم ٤٢٠مقاومة 

  كيلو١٠مقاومة 

  بيكو ٢٢مكثف 

  فولت ٩بطارية 
VDD  

VSS  

VSS  



  
  
  

٣٧  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 delay_ms(1000);
PORTB=0;

 


 


forfor

For(x=0;x<18;x++) 

{ 

……………………… 

……………………….. 

} 

xint x; 

char x;intchar


 

void main(){int x; TRISB=0; 

for(x=0;x<18;x++) 

{ PORTB=0XFF; delay_ms(1000); PORTB=0; ; delay_ms(1000);} 

}  

  

هنا نكتب الأوامر التي نريد تكراراها 
 مرة بين هذين القوسين ١٨



  
  
  

٣٨  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 for 

for 
 

for(x=0;x<50;x++) 

{ 

……………………… 

……………………….. 

} 

   
  

 X               
moh 

void main(){char moh; 

for(moh=0;moh<50;moh++) { PORTB=0XFF; delay_ms(1000);PORTB=0; 

delay_ms(1000);}} 

         for     
for

for moh
     moh     

moh
moh

mohmoh
moh 

هنا نكتب الأوامر التي نريد تكراراها 
 مرة ٥٠



  
  
  

٣٩  
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 
 

for(x=0;x<13;x++){ ……………………} 

 

 

 

 

 

for
for 

{   } 

                     for(y=0;y<12;y++) {   …………..  } 

                     for(ahmad=3;ahmad<18;ahmad++) {   …………..  } 

                      for(m=5;m<10;m++) {   …………..  } 

                      for(x=10;x>0;x--) {  …………..  } 

                      for(y=0;y<=12;y++)  {  …………..  } 

x--
 

<=>= 

 

قيمة المتغير التي سيبدأ البك العد 
 منها تساوي صفر

فالبك سيكرر الأوامر .. هذا هو الشرط 
 التي بين القوسين طالما تحقق هذا الشرط

هذا هو الأمر الذي سيجعل البك 
كل مرة  xيزيد من قيمة المتغير 
  سيزيد واحد

هنا مكان النقاط نكتب الأوامر 
 التي نريد أن نكررها 

1 

2  

3  

4  

5 
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for(y=0;y<12;y++) {   …………..  } 

yY


yy
 

for(ahmad=3;ahmad<18;ahmad++) {   …………..  } 

           
ahmad
ahmad

 
 

for(m=5;m<10;m++) {   …………..  } 

  

for(x=10;x>0;x--) {  …………..  } 


           


 

for(y=0;y<=12;y++)  {  …………..  } 




            

1 

2  

3  

4  

5 



  
  
  

٤١  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

    
 


 

for(x=0;x<10;x++) { ………………….. } 

for(x=1;x<=10;x++) { ………………….. } 

for(x=10;x>0;x--) { ………………….. } 

for(x=10;x>=1;x--) { ………………….. } 

 

      


delay_ms(1000);  

for(x=0;x<5;x++) delay_ms(1000); 

 

 for(x=0;x<5;x++) { delay_ms(1000);} 

enter 

for(x=0;x<5;x++) 

 delay_ms(1000); 

 

fordelay_ms(5000);
 



  
  
  

٤٢  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 

B0
B7 

void main() 

{ TRISB=0;  

 Loop: 

PORTB=0XFF;delay_ms(1000);PORTB=0;Delay_ms(1000); 

Goto loop;} 

 

void main() 

{ TRISB=0;PORTB=0; 

Loop:  

PORTB=~PORTB; delay_ms(1000); 

goto loop;} 

PORTB=~PORTB; 

      PORTB   PORTB=0;
 ~   PORTB    

 

      PORTB=~PORTB;    BITS  
bits

  التجربة        



  
  
  

٤٣  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

         delay_ms(1000);  goto loop;
    PORTB=~PORTB;       

bitbit 


 

LOOP: 

………………….. 

………………….. 

………………….. 

goto LOOP; 

 

while (1) 

{ 

…………….. 

…………….. 

} 

 

for(;;) 

{ 

…………….. 

…………….. 

} 

فـي هذه المنطقة نكتب الكود الذي 
 .نريده أن يتكرر بإستمرار 

فـي هذه المنطقة نكتب الكود الذي 
 .نريده أن يتكرر بإستمرار 

فـي هذه المنطقة نكتب الكود الذي 
 .نريده أن يتكرر بإستمرار 



  
  
  

٤٤  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 

            





 

B0switch
A0 



    
           

            
A0TRISA

A0TRIS 

10 

TRISA=0B00011111; 

TRISA=0B00011111; 

 

  

  التجربة        



  
  
  

٤٥  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  A0 
A0

       PIC16F84A  A5,A6,A7
 

 

 

 

BITs
TRISA 

BITs 

A4 

 

  

VSS  

VDD  +5V 

 SWITCHة توصيل المفتاح فـيكي

 سنوصله كما بالشكل التالي 

10k 



  
  
  

٤٦  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
 A0     hi      

low
A0hi  low


A0

A0 

if 

void main() 

{ TRISA=0B00011111; 

TRISB=0; 

loop: 

If(PORTA.F0==0) 

         {  

         PORTB.F0=1; 

         } 

If(PORTA.F0==1) 

         {  

         PORTB.F0=0; 

         } 

Goto loop; 

} 

  على أنها دخل A0 الطرفتوظيف 

إذن سنجعل  B0لأن الليد موصل بـ 
B0 خرج  

العنوان سيرجع إليه البك دائما لنجعل البك يختبر هذا 
المفتاح بشكل دائم وليس مرة واحدة فقط فـي منتهى 

إذا حدث ذلك نفذ .. إختبر هل تم الضغط على السويتش 
  IFالأوامر التي بين القوسين الخاصين بجملة 

هذا الأمر لن ينفذ إلا  ولكن... اجعل الليد يضيء 
  فـي حالة تحقق الشرط وهو أن نضغط على المفتاح

إذا حدث ذلك نفذ .. اختبر هل السويتش محراراً 
  الأوامر التي بين القوسين التاليين

لا فـي ولكن هذا الأمر لن ينفذ إ... اجعل الليد ينطفئ 
  حالة تحقق الشرط وهو ان المفتاح محرر

وذلك لتختبر مرة أخرى هل المفتاح  loopاذهب للعنوان 
  محراراً أم لا



  
  
  

٤٧  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
 

ifif 

Ifif 

If () {  } 

 ifIf(PORTA.F0==0)
A0

PORTB.F0=1; 

IF
 

IFif …. elseelse
else 

If () {  } 

else {  } 

 

void main() { TRISA=0B00011111; TRISB=0; 

loop : if (PORTA.F0==0)  

                {             PORTB.F0=1;         } 

else { 

          PORTB.F0=0; 

         } 

goto loop; } 



  
  
  

٤٨  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

    enter 
 FOR

if 

void main() { TRISA=0B00011111; TRISB=0; 

loop: 

if (PORTA.F0==0) PORTB.F0=1;    

else PORTB.F0=0;  

goto loop; 

} 

      
  syntax         

 

               
proteus      

 

 

 

 

 

 

 



  
  
  

٤٩  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 

 
component mode 

 هذا المستطيل سنرسم الدائرة فـي
 الالكترونية التي نريد أن نحاكيها

 اضغط بالماوس هنا



  
  
  

٥٠  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 ppick 

devices 

 

 

 

 

 

 

pic16f84a
 

 

 

 

 

 

 

push buttonresistor 10kresistor 470red 

led 

  

 اضغط بالماوس هنا

اضغط بالماوس هنا مرتين 
 متتاليتين

هنا نكتب اسم العنصر لنحصل عليه 
 بسرعة



  
  
  

٥١  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
 

 

 

 

 

 

 

  

اضغط بالماوس هنا مرتين 
 بسرعةهنا نكتب اسم العنصر لنحصل عليه  متتاليتين

اضغط بالماوس هنا مرتين 
 متتاليتين

 هنا نكتب اسم العنصر لنحصل عليه بسرعة

 هنا نكتب اسم العنصر لنحصل عليه بسرعة

اضغط بالماوس هنا مرتين 
 متتاليتين



  
  
  

٥٢  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
pic16f84a

 

zoom
          

  

اضغط بالماوس 
مرة واحدة على 
العنصر التي 
اضغط بالماوس  تريد رسمه

مرتين متتاليتين 
بعد تحديد المكان 

 المناسب



  
  
  

٥٣  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

                
             


A0 

  



  
  
  

٥٤  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

   VSS VDD                 
GROUNDPOWERVDD 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


   

هنا وضعنا قيمة جديدة 
 ٤٧٠للمقاومة فجعلناها 

كيلو ثم ١٠بدلا من 
 OKنضغط 



  
  
  

٥٥  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 

 

 

 

 

 


 


            

        hex    E_6
browseE_6.hex

ok 

  

اضغط هنا لتحديد 
مكان ملف الهيكس 

 على جهازك
اضغط هنا لتحديد 

سرعة المذبذب وهي 
فـي هذه التجربة 

١.٠٨MHz 



  
  
  

٥٦  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 

 

 

 

 

 
 


vddvss

              
 


  

اضغط هنا 
 لتشغيل الدائرة 



  
  
  

٥٧  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 

 

           
     

 

  proteus   

 

 

 

 

 

 

 

     MikroC     
           

             
  


 

  التجربة        



  
  
  

٥٨  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
 

void main() 

{TRISB=0; PORTB=0; 

loop: 

PORTB=0B00000001; delay_ms(500);             // L0 ON 

PORTB=0B00000011; delay_ms(500);  //L0,L1 ON 

PORTB=0B00000111; delay_ms(500);  //L0,L1,L2 ON 

PORTB=0B00001111; delay_ms(500);  //L0,L1,L2,L3 ON 

PORTB=0B00011111; delay_ms(500);  //L0,L1,L2,L3,L4 ON 

PORTB=0B00111111; delay_ms(500);  //L0,L1,L2,L3,L4,L5 ON 

PORTB=0B01111111; delay_ms(500);  //L0,L1,L2,L3,L4,L5,L6 ON 

PORTB=0B11111111; delay_ms(500);  // L0,L1,L2,L3,L4,L5,L6,L7 ON 

PORTB=0B00000000; delay_ms(500);  // ALL LEDs OFF 

 PORTB=0B00011000; delay_ms(500);  // L3,L4 ON 

 PORTB=0B00111100; delay_ms(500); //L2-L5 ON 

 PORTB=0B01111110; delay_ms(500); //L1-LS ON 

PORTB=0B11111111; delay_ms(500); // ALL LEDs ON 

 PORTB=0B00000000; delay_ms(500); // ALL LEDs OFF 

PORTB=0B11111111; delay_ms(500);         // ALL LEDs ON 

PORTB=0B00000000; delay_ms(500);         //  ALL LEDs OFF 

PORTB=0B11111111; delay_ms(500);         // ALL LEDs ON 



  
  
  

٥٩  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
PORTB=0B00000000; delay_ms(500);         //  ALL LEDs OFF 

goto loop;} 



  
  
  

٦٠  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 loop
 B0 L0 

// L0 ONB0
//

B1L1 B2
L2

 

            
             

 

loop: 

 

 

PORTB=0B00000001; delay_ms(500);              

PORTB=0B00000011; delay_ms(500);   

PORTB=0B00000111; delay_ms(500);   

PORTB=0B00001111; delay_ms(500);    

PORTB=0B00011111; delay_ms(500);   

PORTB=0B00111111; delay_ms(500);   

PORTB=0B01111111; delay_ms(500);   

PORTB=0B11111111; delay_ms(500);   

PORTB=0B00000000; delay_ms(500);   



  
  
  

٦١  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

    

PORTB=0B00011000; delay_ms(500);   

PORTB=0B00111100; delay_ms(500);  

PORTB=0B01111110; delay_ms(500);  

PORTB=0B11111111; delay_ms(500);  

PORTB=0B00000000; delay_ms(500);  

  

PORTB=0B11111111; delay_ms(500);          

PORTB=0B00000000; delay_ms(500);          

PORTB=0B11111111; delay_ms(500);          

PORTB=0B00000000; delay_ms(500);          




 

/*
*/ 

/* program : led flasher  

    Programmed by : Ahmad samir fayed 

*/ 

 

 



  
  
  

٦٢  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 


  



  
  
  

٦٣  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 

  Binary  


 

00000000 

00000001 

00000010 

00000011 

00000100 

…………… 

…………. 

11111111 

 

11111111 

  التجربة        



  
  
  

٦٤  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

void main() 

{ TRISB=0; 

PORTB=0;delay_ms(1000); 

Loop: 

          PORTB++; 

          Delay_ms(1000);

Goto loop; 

} 

 

TRISB=0;
PORTB=0;

portb++;
   portb 

 

portb=0; 

00000000 

 portb++;portb
00000000 

00000001 



  
  
  

٦٥  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 goto loop;
portb00000001

 

00000010 

portb 

00000011 

binary 

PORTB++
  

 

  

Loop: 

PORTB=0B00000000; 

 Delay_ms(1000); 

PORTB=0B00000001; 

 Delay_ms(1000); 

PORTB=0B00000010; 

 Delay_ms(1000); 

                             …………….. 

  وهكذا إلى ………………

PORTB=0B11111111; 

 Delay_ms(1000); 

Goto loop; 



  
  
  

٦٦  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
  PORTB   

PORTB=3;
PORTB=0B00000011; 

  



  
  
  

٦٧  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 

9
 

b3,b2,b1,b0 

1001  

 

void main() 

{    TRISB=0; 

     PORTB=0; delay_ms(1000); 

while(1){ 

     PORTB++; 

     delay_ms(1000);   

     if(portb==9) {portb=0; delay_ms(1000);} 

                } 

} 

loopgoto loop
while(1)  

if
portb        portb   
 

  التجربة        
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  

      b0 b7    
trisb=0;portb=0;
            

while(1)   b0
 portb++    portb     

  b0       delay_ms(1000); 
 if  portb   

 Portb          
if    while 
portb10  ( b1

     if      
whileportb11

portb1001
  if

Ifportb=0;portb 
  delay_ms(1000);          while

portb 

 
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 : for  if 

void main(){ 

char x; 

 TRISB=0; PORTB=0; 

 delay_ms(1000); 

 while(1){ 

for(x=0;x<9;x++){ PORTB++; delay_ms(1000);} 

portb=0;delay_ms(1000);                           

                } 

} 

portbfor 
for portbfor

portb  

 





 

  
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  

 

           



 

00000 

00010 

00110 

01001 

………... 

11110 

 

void main()                                                                                              { 

char number; char x; 

TRISB=0; PORTB=0;delay_ms(1000); 

while (1)  { for (x=1;x<=10;x++)      { 

                     number=3*x; 

                       portb=number; 

                     delay_ms(1000);            } 

                                 }                               }portb=0; delay_ms(1000);

 يكافئ الرقم صفر بالعشري

 بالعشري ٣يكافئ الرقم 

 بالعشري ٦يكافئ الرقم 

 بالعشري ٩يكافئ الرقم 

 بالعشري ٣٠يكافئ الرقم 

  التجربة        



  
  
  

٧١  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
 

 

while(1)
          for   x=1

x=10for 

                     number=3*x; 

                       portb=number; 

                     delay_ms(1000); 

        x=1   number
  number=3*x;

 portb=number; 
     b0 b1         

portb=0b00000011;portb=3; 

delay_ms(1000);
  x=2       number 3X2   

number=3*x;  x=2   portb   portb=number;
x=3

x10x x<=10
forforportb=0
delay_ms(1000) for

forfor
 



  
  
  

٧٢  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

portbchar
PORTBB0B7

number 

void main() 

{char x; 

TRISB=0; PORTB=0;delay_ms(1000); 

While (1)  { for (x=1;x<=10;x++)  { portb=3*x;    delay_ms(1000); }                                                                 

                     portb=0; delay_ms(1000); 

                    } 

} 

portb
B0B7 

٣ 

٦ 

٩ 

١٢ 

١٥ 

١٨ 

٢١ 

٢٤ 

٢٧ 

٣٠ 



  
  
  

٧٣  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 




for


 

 

8 bitsbyte1 byte = 8 bits 
16

           char  

unsigned shortint
 

 المدى )byte(الحجم بالبايت  النوع
char 1 0 .. 255 

signed char 1 - 128 .. 127 
short  1 - 128 .. 127 
unsigned short  1 0 .. 255 
int 2 -32768 .. 32767 
unsigned  2 0 .. 65535 
long  4 -2147483648 .. 2147483647 
unsigned long  4 0 .. 4294967295 

 
Type Size in bytes Range 

float 4 ±1.17549435082 * 10-38 .. ±6.80564774407 * 1038 
double 4 ±1.17549435082 * 10-38 .. ±6.80564774407 * 1038 
long double 4 ±1.17549435082 * 10-38 .. ±6.80564774407 * 1038 

  
   
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char
11111111255

char
  

signed char
    -128     127   

             
32.66

 


 


charahmad 

 char ahmad; 

; for 

 char x; 

x 

x , y , z
 

 

 

Char x; 

Char y; 

Char z; 
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  

 

, 

void main()


 

  

Char x,y,z; 
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  

 




  seven segment7 segmetns  

 


    


 

 

 

 

 

  

  التجربة        

  segment 7بعض أشكال السفن سيجمنت 
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   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

common anode 

datasheet 


7447

 
 

 


  
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  

 


 

portb++
    portb          

portb 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

portb--;portb
   portb            

portb--;
  portb     if 

if 

 

  التجربة        

void main() 

{    TRISB=0; 

     PORTB=9; delay_ms(1000); 

while(1){ 

     PORTB--; 

     delay_ms(1000);   

     if(portb==0) {portb=9; delay_ms(1000);} 

                } 

} 
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  

 

 

 

 

 

 


 delay_ms(1000);

  

 

 

 

 

 

 

 

 

void main() 

{    TRISB=0; 

     PORTB=9;  

while(1){    delay_ms(1000);   

                    PORTB--; 

                    if(portb==0) { delay_ms(1000); portb=9;} 

                } 

} 
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 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 delay_ms(1000);
 


 

  
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               
X
   X  

 

 

 

 

 

 

void main() 

{char x;  TRISB=0; 

portb=9; 

while(1){ 

             for(x=10;x>0;x--) 

             { 

             delay_ms(1000); 

             portb--; 

             } 

portb=9; 

        } 

} 
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 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 

 

 

 

 

 

 

PORTB
char portbportb

porta 


for 

for(PORTB=9;PORTB>=0;PORTB--) 


 

 for
forportb=9

for
Portb-- portb



void main() 

{  TRISB=0; 

while(1){ 

                     for(PORTB=9;PORTB>0;PORTB--) 

                       { 

                        delay_ms(1000); 

                        } 

               } 

} 
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 Portb--
portb 
Portbfor 

portbchar


portb
for

  portb255
      for portb      

255
7447           


portb 

   
  



  
  
  

٨٤  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 

 

 

 

 

 

 

 


 

   portb         255  if
portb=10portb--

portb
         

portb=10 

 

 

 

 

void main() 

{  TRISB=0; 

while(1){ 

             for(PORTB=9;PORTB>=0;PORTB--) 

             { 

             delay_ms(1000); 

            if(portb==0) portb=10; 

             } 

         }       

}    



  
  
  

٨٥  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 

 

 

 

 

 

 


if

for 

 portb=9


portb
for forwhile

forforportb 


for  

void main() 

{  TRISB=0; 

while(1){ 

                     for(PORTB=9;PORTB>0;PORTB--) 

                       { 

                        delay_ms(1000); 

                        } 

               } 

} 



  
  
  

٨٦  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 

 

 

 

 

 

 

portbfor


while(1) 

 

             
     










 

void main() 

{  TRISB=0; 

while(1){ 

                     for(PORTB=9;PORTB>0;PORTB--) 

                       { 

                        delay_ms(1000); 

                        } 

delay_ms(1000); 

               }                               } 



  
  
  

٨٧  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 


 

 

 

 

 

 

 


  

  

  التجربة        

void main() 

{  TRISB=0;portb=2; 

while(1){ 

             delay_ms(1000); 

             portb++; 

             portb++; 

if (portb==8){ delay_ms(1000);portb=2;} 

               }  

} 



  
  
  

٨٨  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 portb++
 




forfor
 

Portb 

 

Portb
Portb 

 

 

 

 

 

  

portb=portb+2; 

portb=portb+٩٠; 

void main() 

{  TRISB=0;portb=2; 

while(1){ 

             delay_ms(1000); 

             portb=portb+2; 

             if (portb==8){ delay_ms(1000);portb=2;} 

               }  

} 



  
  
  

٨٩  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
 

porta=3;portb
 

 

portbporta
portbPorta

          portb=portb+2;   
    Portb   portb   

Portbportb
Portb 

   portb++   portb=portb+1 
portb 

x x=x+6
 

  

portb=porta+2; 



  
  
  

٩٠  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 

 

 

 

 

 

 

Portb=portb+2 

portb=portb-2 

 

 

 

 

 

  

  التجربة        

void main() 

{  TRISB=0;portb=٨; 

while(1){ 

             delay_ms(1000); 

             portb=portb-2; 

             if (portb==٢){ delay_ms(1000);portb=٨;} 

               }  

} 
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 portb=portb-2 

;portb-=2 

portb=portb+2 

Portb+=2; 

portb=portb*5; 

Portb*=5 

 


mm 

 yy 
   

 


 

 

yy 


 




   

mm=(350+12-yy)/10; 

mm=350+12-yy/10; 
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  

 


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


if

 

if(porta.f0==0) {    } 

if(porta.f1==0) {    } 

  التجربة        
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    
portbportb++
portb 

            
portb      portb--    portb

 

portb++portb--


     





  





 

  



  
  
  

٩٤  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

void main() 

{   

 TRISB=0; TRISA=0XFF; 

 PORTB=0; 

while(1){ 

                     if(porta.f0==0) { portb++; delay_ms(500);} 

                    if(porta.f1==0){portb--; delay_ms(500);} 

                }  
} 

MCLR 

 

 

 

 

MCLRactive low
MCLR 


restartMCLR


MCLR
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 
 

 

 

 

 

 

 

MCLRpush button


 


      MCLR   

      MCLR     
 

     portb 
  MCLRportb 

portb=0; 

MCLR
A2 

if(porta.f2==0){portb=0; delay_ms(500);} 
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 

           
 

 

 

 

 

 

 

           


    
             


 

 


 

  

  التجربة        
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 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




          

void main() 

{   

 TRISB=0; TRISA=0XFF; 

 PORTB=0; 

while(1){   

                     if(porta.f0==0) { 

                                                portb++; 

                                                if(portb==10) portb=0; 

                                                delay_ms(500); 

                                                } 

                    if(porta.f1==0)  { 

                                                 portb--; 

                                                if(portb==255) portb=9; 

                                                 delay_ms(500); 

                                                } 

       }  

} 
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 ifportbportb++
if portb 

if(portb==10) portb=0; 

if delay_ms(500); 
portbportb++

delay_ms(500); portb++if
 ) 

             
A1portb


              




 Portb     portb--    
Portb

 

if(portb==255) portb=9; 

 

ifportb--
portb255portb--portb

 

if(portb==0) portb=9; 

portb--; 
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 
 A1      if(porta.f1==0)    

   portb      portb
 portb--




 

  
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  

 

 

 

 

portbA1
portb portb--

           


ifA0portb
portb++If 

 

 

 

 

 

 




 

                    if(porta.f1==0)  { 

                                                if(portb==0) portb=10; 

                                                 portb--; 

                                                 delay_ms(500); 

                                                } 

                     if(porta.f0==0) { 

                                                if(portb==9) portb=255; 

                                                portb++; 

                                                delay_ms(500); 

                                                } 
                    if(porta.f1==0)  { 

                                                 if(portb==0) portb=10; 

                                                 portb--;      

                                                 delay_ms(500); 

                                                } 
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  

 

A0B0
B1

 

 

 

 

 

 

 

 

if
B0B0

B1 

     if      
if

  

 

 

   التجربة      

 بعد الضغط مرة واحدة على السويتش

بعد الضغط على نفس السويتش 
 مرة أخرى

بعد الضغط على نفس السويتش 
 مرة أخرى

 هكذا و
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If(porta.f0==0) { portb.f0=1; 

    …………….. 

   ……………… 

   } 

b1
if 

ifif
ifb0if

b1 

 

loop: 

If(porta.f0==0){ portb.f0=1; delay_ms(500); 

   If(porta.f0==0) {portb.f1=1; } 

   ……… 

   } 

goto loop; 


     b0        

b1
           

b0
       if     


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 ifif
goto loop; 

ifb0 b1
if 

loop: 

If(porta.f0==0){ portb.f0=1; 

   a1: 

If(porta.f0==0) {portb.f1=1;}  

   goto a1; 

   } 

goto loop; 




goto loop;          loop:  
           if


b0

goto a1;
             

b1 

b0 , b1 , b2 , b3  

 

 
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  

loop: delay_ms(500); portb=0; 

If(porta.f0==0) 

{ portb.f0=1; 

 a1:  If(porta.f0==0)  {portb.f1=1; 

                          a2: If(porta.f0==0)  {portb.f2=1; 

                                                                                a3:      If(porta.f0==0) {portb.f3=1; goto loop;} 

                                                                                goto a3; }                                                                                             

               goto a2;}                                          

  goto a1; 

} 

goto loop; 

 


ifgoto loop;


b0  
goto a1;

b1goto a2; 
b2

goto a3;  b3
goto loop; portb=0; loop:

            
        
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 delay_ms(500);b3
portb=0;

 

b0  b7 

 
            

 


           


while 

while 

whileif
   


           

while 

While (  ) 

{ 

 

 

} 
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 while
  

A0B0


 

while 

 

 

 

 

 

void main()trisatrisb 

       B0     
  A0




 


 

 

while(porta.f0==0) { 

                                      portb.f0=1;  

                                    delay_ms(150); 

                                     portb.f0=0;                     

                                    delay_ms(150); 

                                   } 



  
  
  

١٠٧  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

             
 

 

 

 

 

 

 

 

 mmmm=1; 
while mm

whileif 

 if           
 

whilewhilemm
  while
     mm       A0

    A0  B0  
mmmm

while 

mm=1; 

while(mm<6) {  

                          if(porta.f0==0) { portb.f0=1; delay_ms(500); 

                                                        portb.f0=0; delay_ms(500); 

                                                        mm++; 

                                            } 

                          } 
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 whilemm
          

mm
mmwhile

mmwhile 

while
while

 


 

 

 

 

     while       
        while   
A0

– 





  A0         while
 

While(porta.f0==1){  } 

 

while 

loop:  

if(porta.f0==1) goto loop; 
 
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while 

A0B0
B1

 


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

While(porta.f0==1){  } 

void main()  {trisa.f0=1;   trisb=0; portb=0; 
while(1) {  while(porta.f0==1) { } 
                   portb=0b00000001;   delay_ms(100); 
                   while(porta.f0==1) { } 
                   portb=0b00000011;   delay_ms(100); 
                   while(porta.f0==1) { } 
                   portb=0b00000111;   delay_ms(100);    
                   while(porta.f0==1) { } 
                   portb=0b00001111;   delay_ms(100); 
                   while(porta.f0==1) { } 
                   portb=0b00011111;   delay_ms(100); 
                   while(porta.f0==1) { } 
                   portb=0b00111111;   delay_ms(100);  
                  while(porta.f0==1) { }               
                   portb=0b01111111;   delay_ms(100);  
                  while(porta.f0==1) { }               
                   portb=0b11111111;   delay_ms(100);                              }      }  
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 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 







  



             

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

void main()  {char x; trisa.f0=1;   trisb=0; portb=0; 
while(1) { if(porta.f0==0) {x++ ; delay_ms(100);}  
                   if(x==0) portb=0; 
                  if(x==1) portb=0b00000001;    
                  if(x==2) portb=0b00000011;  
                  if(x==3) portb=0b00000111;  
                  if(x==4) portb=0b00001111;  
                  if(x==5) portb=0b00011111;  
                  if(x==6) portb=0b00111111;  
                  if(x==7) portb=0b01111111;  
                  if(x==8) portb=0b11111111; 
                  if(x==9) x=0; 
                   }    }  
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              x  
while(1)


x

x
portb=0;        while(1)  

     x   x++;  
if(x==1)b0

b0,b1
        x     

              
portbx

x
 

                  if(x==9) x=0; 

  
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  

 

         


            


            



 

         
  

 

  

  التجربة       

 د نصف ثانية بع

 بعد نصف ثانية 

 بعد نصف ثانية 

 بعد نصف ثانية 

 بعد نصف ثانية 

 بعد نصف ثانية 

 بعد نصف ثانية 

     portb=0b00000001;
      delay_ms(500);  portb=0b00000010;    


 

 
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  

 

 

 

 

 

 

 

     void main()    trisb=0; 
B0B7ahmad:

goto ahmad;
     while(1)

for(;;) 

   portb=0b00000001;    B0    for
             

portb=portb<<1;   delay_ms(500);       for   
 

 portb=portb<<1;  
  portb            portb

 

  

void main()   
{ trisb=0; 

ahmad: 

Portb=0b00000001;         delay_ms(500); 

for(x=0;x<8;x++){ 

                                   portb=portb<<1; 

                         delay_ms(500); 

                                         } 

goto ahmad; 
} 
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  

1 0 0 0 0 0 0 0 

0 1 0 0 0 0 0 0 

   لليسارقبل عملية الإزاحة  portbشكل 
B0  B1  B2  B3  B4  B5  B6  

   ليسارعملية الإزاحة ل بعد portbشكل 

 
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    portb=portb<<2 ; 
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 

   portb=0b00100111;       portb=portb<<1;   
portb        0b01001110;    bits

<< 

 

      led       led=0b00000110;  
   led>>1;   led 0b00000011     
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>>
         <<  

 

 

 

 

 

            
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led=0b00000110; 

led=led>>1; 

portb=led; 
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portb=led>>1; 


            

led=led>>1;led
     GG GG

0B00000011 PORTB       led
portb 0b00000011 

portb=led>>1;portb
led

            led 
0b00000110  

portb led
led 

led=0b00000110;portb=led>>1;
GG=led;  

ledGG
led0b00000110  

portb0b00000011portb=led>>1; 

 

 

 
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  

portb=led>>1;  led
portb=0b00000110>>1 ;  

  led         led=0b00000110 ;   
portb=0b00000011; 

 

x=0b11000111;  x=x>>2;
x0b00110001

x0b01100011 
0b00110001 

 

bb=0b00000001 ;  
bb0b10000000  

 
 

 

 

 

 

 

 
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  

 


A0 

  

 

 

 

 

 

 

 

 B0portb=0b00000001;  
A0if while

          
  portb   portb=portb<<1;      

delay_ms(100);if
 


     portb   B1  B0  

B2

  التجربة       

void main() 

{ 

trisa.f0=1; trisb=0; 

 portb=0b00000001; 

while(1) { 

if(porta.f0==0) { delay_ms(100); portb=portb<<1;} 

     } 

} 
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 B7
 


 portb    0b00000000     

0b00000000 

if  portb=0b10000000; 
portb

0b00000001 

 

 

 

 

 

 

 

 

        portb      B7 


    while        
while{  }




void main() 

{ 

trisa.f0=1; trisb=0; 

 portb=0b00000001; 

while(1) { 

if(porta.f0==0) { delay_ms(100); portb=portb<<1;} 
if(portb=0b10000000) { while(porta.f0==1){ } portb=0b00000001; delay_ms(100)} 

     } 

} 
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            
while  while


 

portb=0b00000001; 
           while(1)

 

               
while


A0 

 

 

 

 

 

 

 

B7 

while(porta.f0==1){ } B0
 

void main() 

{ 

trisa.f0=1; trisb=0; 

 portb=0b00000001; 

while(1) { 

if(porta.f0==0) { while(porta.f0==0){ } portb=portb<<1;} 
if(portb=0b10000000) { while(porta.f0==1){ } portb=0b00000001; while(porta.f0==0){ } } 

     } 

} 
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while(porta.f0==0){ } 

    while
 

  delay



 

while
 

          while  
  

  



  
  
  

١٢٢  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 




A0A1 

 

 

 

 

 

 

 

 

A0
A1

 

 

 


 

  20التجربة       

void main() 

{ 

trisa.f0=1;  trisa.f1=1; trisb=0; 

 portb=0b00000001; 

while(1) { 

if(porta.f0==0) { delay_ms(100); portb=portb<<1;} 
if(porta.f1==0) { delay_ms(100); portb=portb>>1;} 
     } 

} 



  
  
  

١٢٣  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

             
PORTB0B00000001A1

          A0 A1


 

      if   portb 0b00000001  
A1portb0b10000000  

portb0b10000000
A0portb 0b000000001 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

void main() 

{ 

trisa.f0=1;  trisa.f1=1; trisb=0; 

 portb=0b00000001; 

while(1) { 

if(porta.f0==0) { portb=portb<<1; delay_ms(100); } 
if(porta.f1==0) { portb=portb>>1; delay_ms(100); } 
 

if(portb==0b00000001) {if(porta.f1==0) {portb=0b10000000; delay_ms(100); } 

if(portb==0b10000000) { if(porta.f0==0)  { portb=0b00000001; delay_ms(100); }   

     } 

} 



  
  
  

١٢٤  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 portb=0b00000001 
ifif(portb=0b00000001)ifif


             

A1 

if(porta.f1==0) { portb=portb>>1; delay_ms(100); } 
          portb 0b00000000 

 

 

 

 

  

void main() { 

trisa.f0=1;  trisa.f1=1; trisb=0;     portb=0b00000001; 

while(1) { 

if(porta.f0==0) { portb=portb<<1; delay_ms(100); } 
if(porta.f1==0) { portb=portb>>1; delay_ms(100); } 
loop: 
if(portb==0b00000001) {if(porta.f1==0) {portb=0b10000000; delay_ms(100); } 

          if(porta.f0==0) {portb=0b00000010; delay_ms(100); }  

         goto loop; 

                    } 

if(portb==0b10000000) {if(porta.f1==0) {portb=0b01000000; delay_ms(100); }  

          if(porta.f0==0)  { portb=0b00000001; delay_ms(100); }   

         goto loop; 

                    } 

 } 

} 



  
  
  

١٢٥  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 portb=0b00000001(loop)
portb 

        portb=0b00000001  
portb

ifA1
PORTB0B100000000if

A0portb0b00000010 
if

goto loop; 

portb=0b10000000  


  
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 and or |||!~ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

multiplexing
multiplexing 

 

 

 

  التجربة        



  
  
  

١٢٧  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

LCD 

LCD 

 

 

FOR  

 

  
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  

 

   

BuzzerBleeper 

  

  

  


25  

5000
Relay 


 

Buzzer 

Buzzer


level mode Buzzer
Beeper

  level Buzzer  Buzzer
            frequency mode 

  التجربة        



  
  
  

١٢٩  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 Buzzer  Buzzer  
 

 Buzzer           
datasheet 

 

 

 

 

 

  Buzzer            


 

 

 

 

 

 

      Buzzer      
A0 

Porta.f0=1; 

  انتبه لقطبية

أثناء  Buzzerالـ 
 التوصيل



  
  
  

١٣٠  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 Buzzer
A0 

Porta.f0=0; 

     Buzzer        





    


B0B7
A1BuzzerA0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BuzzerBleeper 

void main()  

{ 

trisa.f0=0; trisa.f1=1;  trisb=0;     portb=0; 

while(1) { 

      if(porta.f1==0) {  

    porta.f0=1;             // Buzzer ON 

     portb++; 

                                             while(porta.f1==0){ }           // wait  

              porta.f0=0;             // Buzzer OFF 

                                            } 

     } 

} 

  Buzzerل الـقم بتشغي

وبالتالي سنسمع صوت 
  الصافرة

انتظر إلى أن يتم رفع اليد 
من على السويتش فإذا 
حدث ذلك انتقل للأمر 
التالي وهو الأمر الذي 

 Buzzerسيطفئ الـ 
 وبالتالي سيتوقف الصوت



  
  
  

١٣١  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  Buzzer
Buzzer

 Buzzer
 

              
transistor as a switch 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


RB 

        Base   
        collector

 emitterBuzzer
open circuitBuzzer 



  
  
  

١٣٢  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
Buzzer
 Buzzer      

  porta.f0=1;       
Buzzerporta.f0=0; 




Base


 

porta.f0=1;  

 

porta.f0=0;  
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 Buzzer
 

MOSFET
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        A0     

porta.f0=1;         Buzzer
porta.f0=0;open circuit

Buzzer  

 

BJTMOSFET
  
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  

 

speaker Buzzer 
frequency mode Buzzerpiezo transducer

 

loudspeakerspeaker 

 

 

 

 

 





   

 

 portb.f0=1;  delay_ms(5) ; portb.f0=0; 
delay_ms(5);          while(1) {   } 


 

 

  التجربة        

 speakerبعض أشكال الـ 
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 speaker
piezo transducer
 Buzzer         

 
 

portb.f0=1;  delay_ms(5) ;
Hi

portb.f0=0;  delay_ms(5); 
low

 




  
 

 


 

 
    10   

             

 

 
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  

 

 

 

 

 

B0 

 

 

 

 

 

 

B0
 

            

  

void main()  

{  trisb=0;     portb=0; 

while(1) { 

  portb.f0=1; delay_ms(3); 

  portb.f0=0; delay_ms(3); 

                 } 

} 
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 B0 

 

 

 

 

B0
 

            


 

 

             
  


 

B0 

   

        0.01  10 x 10   


 

while(1) { 

  portb.f0=1; delay_ms(4); 

  portb.f0=0; delay_ms(1); 

                 } 



  
  
  

١٣٨  
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  

 

 

 

                
              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


 

while(1) { 

  portb.f0=1; delay_ms(5); 

  portb.f0=0; delay_ms(5); 

                 } 

while(1) { 

  portb.f0=1; delay_ms(8); 

  portb.f0=0; delay_ms(2); 

                 } 

while(1) { 

  portb.f0=1; delay_ms(6); 

  portb.f0=0; delay_ms(4); 

                 } 
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 


         delay_ms    


                             x 


  

 

mu 

 


 

 

 10000 
 

  

           x=   

 

 

 

 

 

delay_us(1); 

while(1) {  portb.f0=1; delay_us(50); 

  portb.f0=0; delay_us(50);              } 
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  

 

 

 

B0 

 

 

 

 

    ×       100 KHz 

 

 

 

   

   


  
Buzzer 

while(1) { 

  portb.f0=1; delay_us(5); 

  portb.f0=0; delay_us(5); 

                 } 



  
  
  

١٤١  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 coupling capacitor 
headphone 

 

 

 

 

 

 

 


 

               
 

 

 

 

 

 

 

void main() 

{ trisb=0;   portb=0; 

while(1) { 

  portb.f0=1; delay_ms(1); 

  portb.f0=0; delay_ms(1); 

                 } 

} 

void main() 

{ trisb=0;   portb=0; 

while(1) { 

  portb.f0=1; delay_ms(2); 

  portb.f0=0; delay_ms(1); 

                 } 

} 



  
  
  

١٤٢  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  
proteus 

delay_us 

 

 

 

 

 




 

             
  while(1) {  }   

for 

 

 

 

 

 

 

void main() 

{ trisb=0;   portb=0; 

while(1) { 

  portb.f0=1; delay_us(100); 

  portb.f0=0; delay_ms(100); 

                 } 

} 

void main() 

{ int x; 

 trisb=0;   portb=0; 

for(x=0;x<2000;x++){ 

       portb.f0=1; delay_us(100); 

    portb.f0=0; delay_ms(100); 

                                    } 

} 



  
  
  

١٤٣  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 for  
charint 


for

x 


 

 

 

delay_us(  ) 
  

delay 

  
 


 

 

   

  for 

  



  
  
  

١٤٤  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

void main() 

{ int x; 

 trisb=0;   portb=0; 

while(1){ 

for(x=0;x<300;x++){ portb.f0=1; delay_us(700); 

                    portb.f0=0; delay_us(700);} 

for(x=0;x<300;x++){ portb.f0=1; delay_us(750); 

                    portb.f0=0; delay_us(750);} 

for(x=0;x<250;x++){ portb.f0=1; delay_us(800); 

                    portb.f0=0; delay_us(800);} 

for(x=0;x<220;x++){ portb.f0=1; delay_us(750); 

                    portb.f0=0; delay_us(750);} 

for(x=0;x<400;x++){ portb.f0=1; delay_us(700); 

                    portb.f0=0; delay_us(700);} 

for(x=0;x<420;x++){ portb.f0=1; delay_us(600); 

                    portb.f0=0; delay_us(600);} 

for(x=0;x<350;x++){ portb.f0=1; delay_us(650); 

                    portb.f0=0; delay_us(650);} 

for(x=0;x<320;x++){ portb.f0=1; delay_us(650); 

                    portb.f0=0; delay_us(650);} 

for(x=0;x<300;x++){ portb.f0=1; delay_us(700); 

                    portb.f0=0; delay_us(700);} 

         } 

} 



  
  
  

١٤٥  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

          for       
    

             
  


                 



 

             
 




 

      delay_ms(x);  x    
       while(1)       

x++; 

 

 

 

 

void main( ) 
{ int x;  trisb=0;   portb=0; 
while(1){ portb.f0=1;  delay_us(x); 
       portb.f0=0; delay_us(x); 
          x++; 
         } 
} 

 



  
  
  

١٤٦  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

        x     

delay_us(1)    delay_us(2)      
 


  

            
 

             
 

 

 delay_us(1); 
xfor

 

x  

for 

 

 

 

{ } 

for(y=0;y<x;y++) delay_us(1); 

for(y=0;y<15;y++) { 

                               مرة ١٥هنا س كتب الأ امر س كرر 
     } 



  
  
  

١٤٧  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 xx
xx 

x 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


   for  

 x  x++;  

for(y=0;y<x;y++) delay_us(1); 

void main( ) 
{ int x;  trisb=0;   portb=0; 
while(1){ portb.f0=1;  delay_us(x); 
       portb.f0=0; delay_us(x);   x++; 
         } 
} 

void main( ) 
{ int x,y;  trisb=0;   portb=0; 
while(1){ portb.f0=1;  for(y=0;y<x;y++) delay_us(1); 
       portb.f0=0; for(y=0;y<x;y++) delay_us(1); 
          x++; 
         } 
} 

 

 



  
  
  

١٤٨  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
 

delay_us( )
             

delay_us(1)
 

   Oscillators             
            

         
 cycles 


 


RC Oscillator


Proteus 

pic16f84a 


iffor
Assembly languge 

           


              
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                 


 


 

 RC OscillatorRC


 

 Crystal oscillator 

 

 

 

 

 


RC oscillator 

         
 

  _RC_OSC  
  _XT_OSC 
  _HS_OSC 

 

 بعض أشكال الكريستال
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  _RC_OSC RC oscillator 

_XT_OSC 200 

4 

_HS_OSC 425 

 

20 

20 000 000  

_HS_OSC   

 

  

Default 

RCXTHS 

 

 

     RC OSC
RC 

 

 

 



 

 =   .  ×  ×  
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             
 

   
3.3 K 22 pF 3.3 MHz 
4.7 K 22 pF 2.3 MHz 
10 K 22 pF 1.08 MHz 
3.3 K 30 pF 2.4 MHz 
4.7 K 30 pF 1.7 MHz 
10 K 30 pF 0.793 MHz 

1.08MHz 

    RC       
OSC1  

 



 

OSC1OSC2 

 

 

OSC1,OSC2Datasheet 

pin diagram 

OSC1,OSC2 

  

RC OSCILLATOR  
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 pic16f84a  

OSC1   

OSC2 

 

 

 

 

   CRYSTAL MODEXTHS 

 

  MODE 
100-150 pF 100 KHz XT 

22-68 pF 200 KHz XT 
15-33 pF 2 MHz XT 
15-33 pF 4 MHz XT 
15-33 pF 4 MHz HS 
15-33 pF 8 MHz HS 
15-33 pF 10 MHz HS 
15-33 pF 20 MHz HS 


15-33Pf

   15-33pF          
         

pic16f84 datasheet 





 



  
  
  

١٥٣  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

ceramic resonator


     OSC1,OSC2   


 

  resonator 
 mode )XT HS      _XT_OSC  

resonator          _HS_OSC  
resonator4 

 

OSC1OSC2 

 
 Resonatorsبعض أشكال الـ 



  
  
  

١٥٤  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 


 


 

 

 

 

 

 

 

crystal4MHz
_XT_OSC_HS_OSC 

 

 

 

 

 

  التجربة        

void main(){ int x; trisb=0; portb=0; 
while(1){ 

for(x=0;x<400;x++){ portb.f0=1;  delay_us(750); 
       portb.f0=0;  delay_us(800);} 

for(x=0;x<450;x++){ portb.f0=1;  delay_us(500); 
            portb.f0=0;  delay_us(750);} 

         }   }  



  
  
  

١٥٥  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 


 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 

          
 

 

 

 

void main(){ int x; trisb=0; portb=0; 
while(1){ 

for(x=0;x<400;x++){ portb.f0=1;  delay_us(450); 
       portb.f0=0;  delay_us(480);} 

for(x=0;x<450;x++){ portb.f0=1;  delay_us(350); 
            portb.f0=0;  delay_us(450);} 

         }   }  

for(y=0;y<x;y++) delay_us(1); 



  
  
  

١٥٦  
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  

 

 

 

 

 

 

 

forwhile(1) 

       for      
x=1 portb.f0=1;

 for(y=0;y<x;y++)delay_us(10);  x
      for       
portb.f0=0; 

xfor
portb.f0=1; 

for(y=0;y<x;y++)delay_us(10); 

xfor 
portb.f0=0;

     x      for 
 

void main() 
{ int x,y;  trisb=0;   portb=0; 
while(1){ 
  for(x=1;x<300;x++){ 
   portb.f0=1; for(y=0;y<x;y++)delay_us(10); 
   portb.f0=0; for(y=0;y<x;y++)delay_us(10); 
        } 
  } 
} 



  
  
  

١٥٧  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

x 


 

 

 

 

 

 

 

 

void main() 
{ int x,y;  trisb=0;   portb=0; 
while(1){ 
  for(x=250;x>0;x--){ 
   portb.f0=1; for(y=0;y<x;y++)delay_us(5); 
   portb.f0=0;  for(y=0;y<x;y++)delay_us(5); 
      portb.f0=1; for(y=0;y<x;y++)delay_us(10); 
        } 
  } 
} 

void main() 
{ int x,y;  trisb=0;   portb=0; 
while(1){ 
  for(x=0;x<50;x++){ 
   portb.f0=1; for(y=0;y<x;y++)delay_us(10); 
   portb.f0=0; for(y=0;y<x;y++)delay_us(10); 
            } 
  } 
} 



  
  
  

١٥٨  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  


   for 
for   

 

  



  
  
  

١٥٩  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 


functions 

B0B7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          10000001  
011111110  portb=~portb;

               
     1100000011        

portb=~portb;0011111100 

  التجربة        

void main() 
{trisb=0; 
portb=0; 
while(1) 
{portb=0b10000001;delay_ms(100); 
 portb=~portb;    delay_ms(100); 
 Portb=0b11000011;delay_ms(100); 
 portb=~portb;    delay_ms(100); 
 Portb=0b11100111;delay_ms(100); 
 portb=~portb;    delay_ms(100); 
 Portb=0b11111111;delay_ms(100); 
 portb=~portb;    delay_ms(100); 

} 
} 



  
  
  

١٦٠  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 



 B0B7  

invert
ahmadshow 

 

 


 

 

 

 

 

 

invert(  );Portb


                 
 

Invert(0b100000001); 

Portb=0b100000001; delay_ms(100); 
Portb=~portb; delay_ms(100); 

Invert(0b11100111); 

Portb=0b111000111; delay_ms(100); 
Portb=~portb; delay_ms(100); 



  
  
  

١٦١  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 Invert


void main 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

void main
             

main 

  trisb=0;portb=0;       while(1)  
invert(0b11000011);  invert 

 

void invert( char aaa)  

void  invert
aaachar 

void invert(char aaa) 
{ 
portb=aaa; delay_ms(100); 
portb=~portb; delay_ms(100); 
} 
 
void main() 
{trisb=0;portb=0; 
While(1){invert(0b11000011); 
  } 
} 

الذي نخبر  هذا هو 
فيه الميكروكنترولر بالوظيفة التي 

 invertسيؤديها الأمر الجديد 

هذا الأمر عندما نكتبه فإن الميكروكنترولر 
يبدأ بتنفيذ الأوامر التي بداخل تعريف الدالة 

يساوي القيمة التي  aaaيجعل المتغير و 
  كتبناها بين القوسين الخاصين بالأمر

Invert (     ) ; 



  
  
  

١٦٢  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  invert(0b11000011); aaa
invert(   );aaa0b11000011 

Invert
Portb=aaa;portb 0b11000011

               
Portb=~portb;

invert(0b11000011);  
while(1) 


  

  void main  () {trisb=0;portb=0; 
while(1) 
{portb=0b10000001;delay_ms(100); 
 portb=~portb;    delay_ms(100); 
 Portb=0b11000011;delay_ms(100); 
 portb=~portb;    delay_ms(100); 
 Portb=0b11100111;delay_ms(100); 
 portb=~portb;    delay_ms(100); 
 Portb=0b11111111;delay_ms(100); 
 portb=~portb;    delay_ms(100); 

} 
} 
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  

 

 

 

 

 

 

 

 

invertportb
portb

 


 

B0B7
            
  A0   

  A1        
  

void invert(char aaa) 
{ 
portb=aaa; delay_ms(100); 
portb=~portb; delay_ms(100); 
} 
void main(){trisb=0;portb=0; 
while(1){ 

invert(0b10000001);  
invert(0b11000011); 
invert(0b11100111); 
invert(0b11111111); 

     } 
} 



  
  
  

١٦٤  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

   void main(){char x; 
trisb=0;portb=0; trisa.f0=1;trisa.f1=1; 
for(x=0;x<2;x++){   portb=0b00000001;delay_ms(200); 

  portb=0b00000011;delay_ms(200); 
portb=0b00000111;delay_ms(200); 
portb=0b00001111;delay_ms(200); 
portb=0b00011111;delay_ms(200); 
portb=0b00111111;delay_ms(200); 
portb=0b01111111;delay_ms(200); 
portb=0b11111111;delay_ms(200);} 

for(x=0;x<3;x++){portb=0b10000000;delay_ms(200); 
   portb=0b11000000;delay_ms(200); 

      portb=0b11100000;delay_ms(200); 
  portb=0b11110000;delay_ms(200); 
  portb=0b11111000;delay_ms(200); 
  portb=0b11111100;delay_ms(200); 
  portb=0b11111110;delay_ms(200); 
  portb=0b11111111;delay_ms(200);} 

while(1){ if(porta.f0==0){    portb=0b00000001;delay_ms(200); 
    portb=0b00000011;delay_ms(200); 

portb=0b00000111;delay_ms(200); 
portb=0b00001111;delay_ms(200); 
portb=0b00011111;delay_ms(200); 
portb=0b00111111;delay_ms(200); 
portb=0b01111111;delay_ms(200); 
portb=0b11111111;delay_ms(200);} 

if(porta.f1==0) {portb=0b10000000;delay_ms(200); 
     portb=0b11000000;delay_ms(200); 
      portb=0b11100000;delay_ms(200); 

  portb=0b11110000;delay_ms(200); 
  portb=0b11111000;delay_ms(200); 
  portb=0b11111100;delay_ms(200); 
  portb=0b11111110;delay_ms(200); 
  portb=0b11111111;delay_ms(200);} 

      }  } 
 

حركة الليدات من 
اليمين لليسار 
وتتكرر مرتين 

لأنها داخل جملة 
for 

حركة الليدات من 
اليسار لليمين 
وتتكرر ثلاث 

 مرات



  
  
  

١٦٥  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

A0 A1          If
while(1) 

 A0 if if(porta.f0==0) 
         A1    If

if(porta.f1==0) 

           functions  


 

right_left 

left_right 

  



  
  
  

١٦٦  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    
     right_left();        


left_right();


  

Void right_left(){  portb=0b00000001;delay_ms(200); 
  portb=0b00000011;delay_ms(200); 

portb=0b00000111;delay_ms(200); 
portb=0b00001111;delay_ms(200); 
portb=0b00011111;delay_ms(200); 
portb=0b00111111;delay_ms(200); 
portb=0b01111111;delay_ms(200); 
portb=0b11111111;delay_ms(200);} 

Void left_right(){portb=0b10000000;delay_ms(200); 
     portb=0b11000000;delay_ms(200); 
    portb=0b11100000;delay_ms(200); 

  portb=0b11110000;delay_ms(200); 
  portb=0b11111000;delay_ms(200); 
  portb=0b11111100;delay_ms(200); 
  portb=0b11111110;delay_ms(200); 
  portb=0b11111111;delay_ms(200);} 

 
void main(){char x; 
trisb=0;portb=0; trisa.f0=1;trisa.f1=1; 
for(x=0;x<2;x++)right_left(); 
for(x=0;x<3;x++)left_right(); 
while(1){ if(porta.f0==0) right_left(); 

     if(porta.f1==0) left_right(); 
        } 
          } 



  
  
  

١٦٧  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 functions




 

 

 parameters 

 

 
 

 

 

 

attention
 

attention();
 

  

void any_name() 
{ 
 هنا نكتب الأوامر التي ستنفذ عندما نستدعي هذه الدالة
} 

void main() 
{………… 
 ………… 
any name(); 
} 

عندما نريد استدعاء الدالة لتنفذ 
مجموعة من الأوامر نكتب اسمها ثم 

 ( ) فارغين نتبعها بقوسين

void attention() 
{ char kk; 
  for(kk=0;kk<5;kk++){ 

porta.f0=1; delay_ms(100); 
porta.f0=0; delay_ms(100); 

                                                         } 

} 



  
  
  

١٦٨  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

     
attention();void main()

{  } 


b0b5

   B1      b6
 b2  b7

 

            
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

void attention() 

{ char kk; 

  for(kk=0;kk<5;kk++){porta.f0=1; delay_ms(100);porta.f0=0; delay_ms(100);  } 

} 

void main() 

{ trisb.f0=1; trisb.f1=1; trisb.f2=1;    اجعل الثلاث الموصل به السويتشات كدخل    

  trisb.f5=0; trisb.f6=0; trisb.f7=0;     اجعل الثلاث أطرف الموصل بها الليدات كخرج 

   trisa.f0=0;                              اجعل الطرف الموصل به الليد الخاص بالتحذير كخرج 

   while(1){ portb.f5=0;portb.f6=0;portb.f7=0;         اطفئ الليدات في البداية وبعد رفع اليد من على أي سويتش 
if(portb.f0==0) {mm1:  portb.f5=1;      إذا تم الضغط على السويتش الأول قم بإضاءة الليد الأول  
                                         if(portb.f1==0||portb.f2==0) a en on();قم بتحذير المستخدم إذا ضغط على أي سويتش آخر 

                                         if(portb.f0==0)goto mm1; إذا كنا ضاغطين على السويتش الأول كرر ما سبق مرة أخرى 
                اي واجعل الليد الأول مضيئا                                                          {                            
if(portb.f1==0) {mm2 portb.f6=1;           إذا تم الضغط على السويتش الثاني قم بإضاءة الليد الثاني وإذا تم الضغط                               

if(portb.f0==0||portb.f2==0) a en on();  (استداعاء الدالة)على السويتش الأول أو الثالث قم بعملية التحذير 
                             if(portb.f1==0)goto mm2; إذا كنا مستمرين في الضغط قم بتكرار ماسبق 
                            } 

if(portb.f2==0) { portb.f7=1; إذا تم الضغط على السويتش الثالث قم بإضاءة الليد الثالث وإذا ضغطنا أثناء ذلك على السويتش الأول  

                           if(portb.f0==0||portb.f1==0) a en on();                             أو الثاني قم باستدعاء دالة التنبيه 

                           if(portb.f2==0)goto mm1; 

                            } 

} 

} 

 



  
  
  

١٦٩  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
() 

   

 

 

 

 

 

parameters
invert 

 

portb
portb 

 

 

 

 

void any_name(char nn) 
{ 
 هنا نكتب الأوامر التي ستنفذ عندما نستدعي هذه الدالة
} 

void main() 
{………… 
 ………… 
any name(هنا نكتب أي رقم أو متغير); 
} 

 

عندما نريد استدعاء الدالة لتنفذ مجموعة من 
ونكتب ( ) عها بقوسين الأوامر نكتب اسمها ثم نتب

 nnداخل القوسين الرقم الذي سيمرر إلى المتغير 
  يساوي هذا الرقم المكتوب  nnليصبح 

void MNO(char ww,int yy) 
{char x; 
portb=ww;  

for(x=0;x<yy;x++) delay_ms(1); 

portb=0; 

 }   
void main()  
{……………. 

……………. 

MNO(0xff,1500); 

}  

وهذا الرقم  wwهو الذي سيتم وضعه في المتغير  0xff  الرقم
 charلذلك سنجعل المتغير من النوع  ٢٥٥لن يزيد عن 

وبما أن هذا المتغير قد  yyهي قيمة المتغير  ١٥٠٠والقيمة 
   intلذلك جعلناه من النوع  ٢٥٥يأخذ قيمة أكبر من 



  
  
  

١٧٠  

 لاحتراف برمجة المايكروكنترولرأسرع طريق 

 
for 

  
 

         delay_ms     
delay_us

vdelay_ms(  )

  


 

 

 

 

 

 

 

wwcharyyint 

yyint  char
255 

 

void MNO(char ww,int yy) 
{portb=ww;  

vdelay_ms(yy); 

portb=0; 

 }   
void main()  
{……………. 

……………. 

MNO(0xff,1500); 

}  
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  
  

void
 


add


 

portbportb
 

 

 

 

 

 

 

void
void

charintfloat 


portb=add(5,20)

char add(char num1,int num2) 
{char sum; 

  sum=num1+num2; 

 return sum; 

 }   
void main()  
{……………. 

……………. 

Portb=add(5,20);  
}  
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 portb   
x=add(5,3);x 

 

 

 

 

 

 

portb
portb 

 

 

 

 

 

 


charint

 

  

char add(char num1,int num2) 
{ 
 return (num1+num2); 

 }   
void main()  
{……………. 

……………. 

Portb=add(5,20);  
}  

int mult(char num1,int num2) 
{ 
 return (num1*num2); 

 }   
void main()  
{ trisb=0; portb=0; 

portb=mult(9,2) ; 

delay_ms(5000); 

portb=mult(10,3) ; 

delay_ms(2000); 

portb=mult(200,5) ; 

}  


